

# Relazione sulla performance 2024

Allegato 2
Misurazione Obiettivi Specifici

### Sommario

Dipartimento Unità per l'Efficienza Energetica (DUEE)	3
Dipartimento Nucleare (NUC)	9
Dipartimento Sostenibilità, circolarità e adattamento al cambiamento climatico dei Produttivi e Territoriali (SSPT)	
Dipartimento Tecnologie Energetiche e Fonti Rinnovabili (TERIN)	28
Istituto di Radioprotezione (IRP)	36
Unità Tecnica Antartide (UTA)	39
Direzione Trasferimento Tecnologico (TTEC)	42
Direzione Audit, Performance e Risk Management (APR)	47
Direzione Transizione Digitale, Trattamento e Protezione Dati (DIGIT)	51
Unità Relazioni e Comunicazione (REL)	55
Direzione Infrastrutture e Servizi (ISER)	58
Direzione Amministrazione, Bilancio e Finanza (ABF)	62
Direzione Affari Legali, Prevenzione della corruzione e Trasparenza (LEGALT)	66
Direzione Personale (PER)	69
Direzione Generale (DIRGEN)	73
Organo Centrale di Sicurezza (OCS)	76

### Dipartimento Unità per l'Efficienza Energetica (DUEE)

**DIRETTORE: Ilaria Bertini** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici del Dipartimento DUEE e Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico DUEE	Peso
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile	Obiettivo Specifico DUEE.OS.01 - Nel rappresentare il riferimento nazionale dell'Agenzia sul tema dell'Efficienza	<b>Peso</b> : 34
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	Energetica, rafforzare il suo ruolo volto al conseguimento degli obiettivi assunti dal Paese	Peso: 34
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile	Obiettivo Specifico DUEE.OS.02 - Incrementare le attività di R&S nell'ambito dell'efficienza energetica	<b>Peso</b> : 32
Area Strategica 4 - Trasferimento dei risultati della ricerca, delle tecnologie, delle competenze e servizi tecnici avanzati al sistema delle imprese, alla Pubblica amministrazione e al sistema sociale	Obiettivo Specifico DUEE.OS.03 - Incrementare le azioni finalizzate alla creazione di una corretta coscienza energetica nei cittadini e di una professionalità qualificata negli operatori di settore	Peso: 14
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico DUEE.OS.04 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	Peso: 5
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico DUEE.OS.05 - Accrescere l'efficienza operativa innalzando la qualità dei processi amministrativo contabili e garantendo la sicurezza sul lavoro	<b>Peso</b> : 15

### OBIETTIVO SPECIFICO DUEE.OS.01 - Nel rappresentare il riferimento nazionale dell'Agenzia sul tema dell'Efficienza Energetica, rafforzare il suo ruolo volto al conseguimento degli obiettivi assunti dal Paese

				В	aseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DUEE 1.1	Percentuale di richieste evase su quesiti tecnici per detrazioni fiscali sul totale delle richieste ricevute. *		%	100	valore consuntivo 2023	100	100	100	100	
DUEE 1.2	Percentuale di azioni effettuate per la gestione dei meccanismi delle detrazioni fiscali, (ovvero controlli automatici dei dati, accesso agli atti, supporto informativo-documentale, alle autorità governative e inquirenti, controlli documentali e in situ) rispetto al numero di azioni richieste.*	Portale https://detrazionifiscal	%	100	valore consuntivo 2023	100	100	100	100	
VP3.1	Numero di diagnosi energetiche di processi e lavorazioni industriali effettuate / numero di diagnosi energetiche di processi e lavorazioni industriali richieste **	Portale Enea Audit 102	%	100	valore consuntivo 2023	100	100	100	100	
VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale.	EUSIS e gestionale	numero	4	valore previsione 2023	4	4	4	4	

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

		Archivio del								
		Dipartimento e Sito								
		internet MitE:								
		1.Relazione annuale								
		sull'efficienza								
		energetica.								
		Archivio del								
		Dipartimento e Sito								
		internet ENEA								
		www.efficienzaenerge								
	Adempimenti in materia di	tica.enea.it:								
	efficienza energetica attuati	2.Rapporto annuale								
	nell'anno nei tempi richiesti rispetto	efficienza								
	a quelli previsti negli atti normativi	energetica.(RAEE)								
	e/o accordi sottoscritti con il	3.Rapporto annuale								
	Ministero vigilante:	detrazioni fiscali								
	Relazione annuale alla	Archivio del								
	Commissione europea sull'efficienza									
	energetica	internet GSE:			valore					
VP4.3	2. Rapporto annuale sull'efficienza	4.Rapporto sui	numero	6	consuntivo	6	6	6	6	
1	energetica (RAEE)	consumi di energia			2023	· ·				
	3. Rapporto annuale sulle detrazioni	finale per regione								
	fiscali	(decreto Burden								
	4.Rapporto sui consumi di energia	Sharing)								
	finale per regione (decreto Burden	Archivio del								
	Sharing)	Dipartimento:								
	5. Relazione sulle diagnosi	5.Relazione su diagnosi								
	energetiche	energetiche								
	6. Attuazione PREPAC. ***	(documento non								
		pubblico inviato al								
		Mase in esecuzione								
		della convenzione)								
		Archivio del								
		Dipartimento e Sito								
		internet Mase:								
		6.Attuazione PREPAC						1		
		(graduatoria						1		
		pubblicata sul sito del								
		Mase)								

<sup>\*</sup> I due indicatori DUEE 1.2, legati al valore dell'impatto dell'attività DUEE di supporto alla PA e ai cittadini in materia di interventi di efficientamento energetico del patrimonio immobiliare nazionale, sono funzionali e contribuiscono al calcolo dell'indicatore di valore pubblico VP 2.1.

#### **ENEA** — Relazione sulla performance 2024. Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

(\*\*) l'indicatore va inteso come "numero di diagnosi controllate rispetto al numero di controlli previsto e determinato dalla normativa vigente sulle diagnosi ricevute"

#### OBIETTIVO SPECIFICO DUEE.OS.02 - Incrementare le attività di R&S nell'ambito dell'efficienza energetica

					Baseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.2	Realizzazione di progetti connessi al Piano Triennale di Ricerca dell'Accordo di Programma di Sistema Elettrico Nazionale (RdS) 2022-2024	Relazioni sull'attività svolta nell'anno rispetto al Programma approvato	%	100	valore consuntivo 2023	100	n.d.**	n.d.**	100	
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali, nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti	numero	4	valore previsione 2023	4	4	4	5	
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	20	(valore previsione 2023+valore di consuntivo2023)/2	30	30	30	56	
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)*	Banca dati ENEA	numero	6	valore consuntivo 2023	2	6	6	2	

<sup>\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale

<sup>&</sup>quot;(\*\*\*) I documenti sono redatti ai sensi dei seguenti atti normativi o accordi con il MITE, adesso MASE:

<sup>1)</sup> Art. 17, c. 2 del DLgs 102/2014 di recepimento della Direttiva 2012/27/UE sull'efficienza energetica e ss. mm. ii.

<sup>2)</sup> Art. 5, c. 1 del DLgs 115/2008

<sup>3)</sup> Legge 296/2006 e s.m.i.

<sup>4)</sup> DM MiSE del 15 marzo 2012 (fornitura dati richiesti da parte di ENEA al GSE)

<sup>5)</sup> Art. 8 del DLgs 102/2014 (Convenzione con il MiTE, oggi Mase) e ss. mm. ii.

<sup>6)</sup> Art. 5 del DLgs 102/2014 e DM 16 settembre 2016 (decreto PREPAC) e ss. mm. ii."

<sup>\*\*</sup>E' stato inserito "ND" al 31/12/25 e alla fine del triennio in quanto tali attività ricadranno nel futuro PTR 2025-2027 non ancora formalizzato.

### OBIETTIVO SPECIFICO DUEE.OS.03 - Incrementare le azioni finalizzate alla creazione di una corretta coscienza energetica nei cittadini e di una professionalità qualificata negli operatori di settore

				Bas	seline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DUEE 3.1	Ore di formazione erogate per la creazione di una professionalità qualificata negli operatori del settore*	Archivio di Dipartimento	numero	nuovo indicatore	nuovo indicatore	600	600	600	672	
DUEE 3.2	Azioni di informazione realizzate per la creazione di una corretta coscienza energetica nei cittadini*	Archivio di Dipartimento	numero	32	valore previsione 2023	40	45	45	47	
DUEE 3.3	Numero di articoli (stampa e web) - Numero di servizi radio tv*	Archivi del Dipartimento in cui gli articoli sono archiviati in formato pdf e classificati secondo le esigenze informative interne del Dipartimento. I dati sull'indicatore sono forniti dall'Unità REL di ENEA	numero	2690/44**	media pesata valori consuntivo 2019-2023	3000/50	3000/50	3000/50	9552/235	

<sup>\*</sup> gli indicatori DUEE 3.1 e DUEE 3.2 e DUEE 3.3 sono funzionali e contribuiscono al calcolo dell'indicatore di valore pubblico VP 2.3 "Eventi e iniziative per la valorizzazione, diffusione e disseminazione della conoscenza scientifica e tecnologica a beneficio degli aspetti dell'educazione e del dibattito sociale nelle aree di intervento di competenza anche a vantaggio delle nuove generazioni"

<sup>\*\*</sup>La baseline è stata aggiornata per il fatto che a fine 2023 il meccanismo del SUPERBONUS 110%, per effetto di cambiamenti normativi, ha sensibilmente ridotto le esigenze informative

### OBIETTIVO SPECIFICO DUEE.OS.04 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

				В	Baseline Target					
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DUEE 4.1	Accuratezza della programmazione delle entrate:% di scostamento: (Entrate programmatiche consuntivo - Entrate programmatiche assestamento )/Entrate programmatiche Assestamento	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	70	valore consuntivo 2023	2	5	5	-28	Entrate corrispondenti agli stanziamenti assegnati e incassi pervenuti, essendo la rendicontazione delle attività rinviata all'esercizio 2025
DUEE 4.2	Accuratezza della programmazione delle spesa: % di scostamento: (Spese programmatiche consuntivo - Spese programmatiche assestamento )/Spese programmatiche Assestamento	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	58	valore consuntivo 2023	12	15	15	-29	Complessità nel reclutamento del personale non strutturato. Alcune spese previste sono state attuate a minor importo rispetto a quello previsto

### OBIETTIVO SPECIFICO DUEE.OS.05 - Accrescere l'efficienza operativa innalzando la qualità dei processi amministrativo contabili e garantendo la sicurezza sul lavoro

				В	aseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	scostamenti
DUEE 5.1	Affidabilità dei processi di pianificazione in termini di "Valore delle entrate accertate / Valore delle entrate previste"	Bilancio di Previsione, Bilancio Plariennale e Conto Consuntivo. Sistema di gestione della contabilità e del Bilancio ENEA (SistemaC44:C46 EUSIS) per il monitoraggio	%	27	valore consuntivo 2023	60	65	65	124	Le entrate erano state stimate, in fase di previsione, facendo riferimento soltante a quelle considerate certe al 31/10/2024; tale stima è stata poi corretta in fase di assestamento

### **Dipartimento Nucleare (NUC)**

### **DIRETTORE: Alessandro Dodaro**

### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici del Dipartimento NUC e Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico NUC	Peso
Area Strategica 3 - Programmi di contenuto tecnologico strumentale e logistico di particolare rilevanza	Obiettivo Specifico NUC.OS.01 - Assicurare l'avanzamento dei programmi EUROfusion e Fusion For Energy (F4E), sviluppando anche gli studi relativi alla fisica dei plasmi, alle tecnologie di componenti e di materiali nel campo della Fusione Nucleare, in particolare per ITER e avviare la costruzione di nuove infrastrutture di ricerca, garantire l'up-grade di infrastrutture esistenti contribuendo a fissarne gli obiettivi scientifici nell'ambito del contesto internazionale	<b>Peso</b> : 29
Area strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	Obiettivo Specifico NUC.OS.02 - Mantenere l'impegno nel campo delle applicazioni nucleari sviluppando attività di R&S sui reattori innovativi (SMR, AMR, LFR-Gen. IV), i dati nucleari, la security e la produzione di radioisotopi, tramite facility di irraggiamento e	<b>Peso</b> : 28
Area strategica 3 - Programmi di contenuto tecnologico strumentale e logistico di particolare rilevanza	rafforzare il ruolo di supporto tecnico alle istituzioni e la rappresentanza internazionale per la sicurezza nucleare, la preparazione alle emergenze, e l'applicazione dei trattati internazionali in materia di safety, non proliferazione e security	
Area Strategica 4 - Trasferimento dei risultati della ricerca, delle tecnologie, delle competenze e servizi tecnici avanzati al sistema delle imprese, alla Pubblica amministrazione e al sistema sociale	Obiettivo Specifico NUC.OS.03 - Assicurare la funzione assegnata all'ENEA dalla legge 273/1991 di Istituto Metrologico Primario nel settore delle radiazioni ionizzanti e garantire il ruolo di Gestore del Servizio Integrato per la gestione dei rifiuti radioattivi di origine non-elettronucleare assegnato all'ENEA dal D.lgs. 101/20	Peso: 11
Area strategica 3 - Programmi di contenuto tecnologico strumentale e logistico di particolare rilevanza	Obiettivo Specifico NUC.OS.04 - Sviluppare le tecnologie basate sull'utilizzo di radiazioni ionizzanti e non per applicazioni alla security, all'antifrode, alla conservazione dei beni culturali, al monitoraggio ambientale, alla fotonica e al biomedicale	Peso: 12
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	<b>Obiettivo Specifico NUC.OS.05</b> - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	<b>Peso</b> : 5
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico NUC.OS.06 - Accrescere l'efficienza operativa innalzando la qualità dei processi amministrativo contabili e garantendo la sicurezza sul lavoro	<b>Peso</b> : 15

OBIETTIVO SPECIFICO NUC.OS.01 – Assicurare l'avanzamento dei programmi EUROfusion e Fusion For Energy (F4E), sviluppando anche gli studi relativi alla fisica dei plasmi, alle tecnologie di componenti e di materiali nel campo della Fusione Nucleare, in particolare per ITER e avviare la costruzione di nuove infrastrutture di ricerca, garantire l'up-grade di infrastrutture esistenti contribuendo a fissarne gli obiettivi scientifici nell'ambito del contesto internazionale

					aseline		Target			
Codice Indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.1	Realizzazione dei progetti di ricerca connessi all'attuazione del PNRR prevista al 2026 (DTTU) *	Cronoprogramma attività	%	50 (19/38)	Valore 2023	64 (40/62)	100	100	100 (36/36)	II MUR, con Protocollo nr. 301 del 10/01/2025 AOODGINTCO Direzione Generale dell'internazionalizzazione e della comunicazione, ha comunicato la Variazione Straordinaria al progetto DTTU (VAR002). La procedura si è resa necessaria per adeguare il programma di attuazione alla nuova durata del progetto (36 mesi) e per apportare alcune puntuali modifiche che hanno riguardato la pianificazione degli obiettivi intermedi con una conseguente variazione, ai fini interni ENEA, dei dati della tabella relativa al "PIANIFICATO".

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024*. Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno derivanti da programmi europei e Programmi Quadro Ricerca e Innovazione nei settori ricadenti nell'obiettivo, Programma Quadro Euratom, Eurofusion e Fusion for Energy, nucleare di nuova generazione, nonché da altri programmi e iniziative internazionali, nazionali e regionali	Sistema IMS/IDM per la gestione del progetto EUROfusion	numero	121	Valore 2023	130	135	135	130	Normale variabilità del dato
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS e archivio del Dipartimento	numero	170	Valore 2023	170	170	170	180	Alcune attività hanno dato luogo ad un numero maggiore di pubblicazioni rispetto a quanto preventivato, a seguito dell'ottenimento di risultati particolarmente importanti e dunque meritori di essere pubblicati e divulgati.
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)*	Elenco disponibile presso la Direzione NUC	numero	38	Valore 2023	35	35	20	34	
VP3.5	Brevetti depositati	Banca dati brevetti ENEA https://brevetti.enea.it/	numero	1	Valore 2023	1	1	1	1	

<sup>\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale

OBIETTIVO SPECIFICO NUC.OS.02 – Mantenere l'impegno nel campo delle applicazioni nucleari sviluppando attività di R&S sui reattori innovativi (SMR, AMR, LFR-Gen.IV), i dati nucleari, la security e la produzione di radioisotopi, tramite facility di irraggiamento e rafforzare il ruolo di supporto tecnico alle istituzioni e la rappresentanza internazionale per la sicurezza nucleare, la preparazione alle emergenze, e l'applicazione dei trattati internazionali in materia di safety, non proliferazione e security

				Baseline Target						
Codice Indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno derivanti da programmi europei e Programmi Quadro Ricerca e Innovazione nei settori ricadenti nell'obiettivo, Programma Quadro Euratom, Eurofusion e Fusion for Energy, nucleare di nuova generazione, nonché da altri programmi e iniziative internazionali, nazionali e regionali	Sistema wPlan per la gestione dei progetti	numero	3	Valore 2023	8	7	7	8	
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS e archivio del Dipartimento	numero	90	Valore 2023	70	70	60	66	Normale variabilità del dato
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)*	Elenco disponibile presso la Direzione NUC	numero	20	Valore 2023	20	20	20	17	Normale variabilità del dato
VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale	Elenco disponibile presso la Direzione NUC	numero	22	Valore 2023	15	15	15	20	

<sup>\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale

OBIETTIVO SPECIFICO NUC.OS.03 – Assicurare la funzione assegnata all'ENEA dalla legge 273/1991 di Istituto Metrologico Primario nel settore delle radiazioni ionizzanti e garantire il ruolo di Gestore del Servizio Integrato per la gestione dei rifiuti radioattivi di origine non-elettronucleare assegnato all'ENEA dal D.lgs. 101/20

				Baseline			Target			
Codice Indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS e archivio del Dipartimento	numero	6	Valore 2023	7	8	8	8	
VP4.2	Numero di richieste di gestione di rifiuti radioattivi e/o accordi per lo smaltimento di sorgenti ad alta attività effettuati / Numero di richieste di gestione di rifiuti radioattivi e/o accordi per lo smaltimento di sorgenti ad alta attività ricevuti	Archivio della Divisione IRAD	%	100	Numero chiamate ricevute alle quali si deve dare risposta in base agli obblighi di legge	100	100	100	100	
NUC 3.1	Numero di Laboratori per i quali si effettua una Prova Valutativa (ILC/PT) e numero di Confronti Internazionali tra Istituti Metrologici primari a cui si partecipa	Archivio dell'Istituto INMRI	numero	50	Valore 2023	10	14	13	2	Due ILC offerti in ambito ACCREDIA/Centri LAT nel settore dosimetria. Numerosi confronti internazionali, ai quali è iscritto l'INMRI come partecipante, sono iniziati nel 2024 ma continueranno il larga parte nel 2025. Il nuovo programma Nazionale per l'affidabilità delle misure di radiazioni ionizzanti e non ionizzanti, firmato a dicembre 2024 con INRIM, porterà sei diversi tipi di ILC per alcune decine di partecipanti (stime basate sul Programma del 2022 finanziato dal MISE)

<sup>\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale

OBIETTIVO SPECIFICO NUC.OS.04 – Sviluppare le tecnologie basate sull'utilizzo di radiazioni ionizzanti e non per applicazioni alla security, all'antifrode, alla conservazione dei beni culturali, al monitoraggio ambientale, alla fotonica e al biomedicale

				В	Baseline Target					
Codice Indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno derivanti da programmi europei e Programmi Quadro Ricerca e Innovazione nei settori ricadenti nell'obiettivo, Programma Quadro Euratom, Eurofusion e Fusion for Energy, nucleare di nuova generazione, nonché da altri programmi e iniziative internazionali, nazionali e regionali	Sistema wPlan per la gestione dei progetti	numero	8	Valore 2023	3	4	4	4	
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS e archivio del Dipartimento	numero	57	Valore 2023	50	52	45	55	Alcune attività hanno dato luogo ad un numero maggiore di pubblicazioni rispetto a quanto preventivato, a seguito dell'ottenimento di risultati particolarmente importanti e dunque meritori di essere pubblicati e divulgati.
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)*	Elenco disponibile presso la Direzione NUC	numero	13	Valore 2023	7	8	10	6	Normale variabilità del dato
VP3.5	Brevetti depositati	Banca dati brevetti ENEA https://brevetti.enea.it/	numero	1	Valore 2023	0	0	1	0	

<sup>\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale

#### OBIETTIVO SPECIFICO NUC.OS.05 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

					Baseline		Target			
Codice Indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
NUC 5.1	Accuratezza della programmazione delle entrate: rapporto tra il dato di entrata programmatica indicata in sede di assetsamento di bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	-32%	Valore 2023	-19%	± 15%	± 15%	-27	Rinvio accertamento del saldo Eurofusion annualità 2024 a seguito della predisposizione della determinazione di chiusura delle attività 2024.
NUC 5.2	Accuratezza della programmazione delle spesa: rapporto tra il dato di spesa programmatica indicata in sede di assestamento bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	-41%	Valore 2023	-3%	± 15%	± 15%	-7	Alcune gare, relative al funzionamento degli impianti di ricerca, sono state avviate, ma saranno aggiudicate nei primi mesi del 2025

### Obiettivo Specifico NUC.OS.06 - Accrescere l'efficienza operativa innalzando la qualità dei processi amministrativo contabili e garantendo la sicurezza sul lavoro

				В	aseline		Target			
Codice Indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
NUC 6.1	Rapporto tra numero progetti con presenza di personale UTG e numero di progetti totali (escluse attività commerciali)	Time sheet dei progetti in cui è registrata la presenza del personale	%	22,1	Valore 2023	23,2	23,4	23,1	26,31 (25/95)	Aumento presenza personale UTG nei kick off meeting di progetto
NUC 6.2	Valore delle entrate accertate nell'esercizio (al netto DTT e DTTU)	Sistema wPlan per la gestione dei progetti e Sistema di gestione della contabilità e del Bilancio ENEA	%	13,3	Valore 2023	14,1	16,2	15,5	17,37	Aumento delle entrate accertate a seguito dell'incremento del budget Eurofusion.

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

NUC 6.3	Importo totale rendicontato per i progetti afferenti al Dipartimento (esclusa complementary)	IDM Eurofusion (Sistema ufficiale interno Consorzio Eurofusion di risposta alle call e di inserimento risultati deliverable) - Disponibile il valore del Budget attualmente accordato da parte della comunità Europea, che può aumentare nel corso dell'anno	М€	15,0	Valore 2023	15,5	16,8	17,8	21,2	Aumento del valore rendicontato a seguito dell'incremento delle rendicontazioni effettuate in ambito PNRR
NUC 6.4	Numero complessivo di atti inerenti al ciclo attivo e passivo predisposti (ordini e contratti)	Sistema SIGRAM (utilizzato dal Dipartimento e costruito su piattaforma Lotus) e numerazione interna delle Determine	numero	568,0	Valore 2023	480	520	540	477	Normale variabilità del dato

# Dipartimento Sostenibilità, circolarità e adattamento al cambiamento climatico dei Sistemi Produttivi e Territoriali (SSPT)

**DIRETTORE: Claudia Brunori** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici del Dipartimento SSPT e Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico SSPT	Peso
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile	Obiettivo Specifico SSPT.OS.01 - Sviluppare tecnologie, metodologie e strumenti per la gestione efficiente delle	Peso: 24
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	risorse al fine di supportare l'attuazione di politiche e pratiche di economia circolare e di chiusura dei cicli	1 630. 24
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile	Obiettivo Specifico SSPT.OS.02 - Sviluppare materiali	- 16
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	innovativi, studiati anche sotto il profilo della sostenibilità, favorendone l'applicazione in diversi settori industriali	<b>Peso:</b> 16
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile	Obiettivo Specifico SSPT.OS.03 - Sviluppare tecnologie, strumenti e modelli per la prevenzione e riduzione dei rischi	Peso: 10
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR	naturali e antropici, per la protezione degli ecosistemi e della biodiversità e per la preservazione del patrimonio culturale	1 630. 10
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile	Obiettivo Specifico SSPT.OS.04 - Sviluppare tecnologie, strumenti e modelli, condurre studi e sviluppare scenari relativi ai cambiamenti climatici e alla qualità dell'aria con	<b>Peso:</b> 18
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	l'obiettivo di favorire l'attuazione di politiche di contrasto e la realizzazione di azioni di mitigazione e adattamento	F <b>e30.</b> 10
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile	Obiettivo Specifico SSPT.OS.05 – Sviluppare tecnologie e	Dose, 6
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	strumenti per favorire la sostenibilità nei sistemi produttivi agroalimentari	<b>Peso</b> : 6
<b>Area Strategica 1</b> - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile	Obiettivo Specifico SSPT.OS.06 - Sviluppare tecnologie innovative - diagnostiche e terapeutiche - per la tutela della	<b>Peso:</b> 6
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR	salute	
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	e <b>Obiettivo Specifico SSPT.OS.07</b> - Ottimizzare l'utilizzo delle	<b>Peso:</b> 5
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico SSPT.OS.08 - Accrescere l'efficienza operativa innalzando la qualità dei processi amministrativo contabili, la razionalizzazione degli spazi lavorativi ed il miglioramento del modello di gestione della sicurezza dei luoghi di lavoro	<b>Peso:</b> 15

# OBIETTIVO SPECIFICO SSPT.OS.01 – Sviluppare tecnologie, metodologie e strumenti per la gestione efficiente delle risorse al fine di supportare l'attuazione di politiche e pratiche di economia circolare e di chiusura dei cicli

				В	aseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.1	Realizzazione dei progetti di ricerca connessi all'attuazione del PNRR prevista al 2026*	Cronoprogramma attività	% SAL	24	Valore conseguito al 31/12/2023	43	90	100	43	
VP1.2	Realizzazione di progetti connessi al Piano Triennale di Ricerca dell'Accordo di Programma di Sistema Elettrico Nazionale (RdS) 2022-2024**	Cronoprogramma attività	% SAL	65	Valore conseguito al 31/12/2023	100	n.d.	n.d.	100	
VP1.4	Azioni e attività di supporto tecnico- scientifico verso Ministeri e/o Regioni ed Enti Locali	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	12	Valore conseguito al 31/12/2023	4	4	3	4	
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti e protocollo wide	numero	12	Valore conseguito al 31/12/2023	12	7	7	12	
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	94	Valore conseguito al 31/12/2023	38	34	36	48	Numero delle pubblicazioni accettate superiore alla previsione, anche a seguito della qualità dei risultati ottenuti dalle attività di ricerca e sperimentazione condotte nell'ambito dei progetti
VP2.3	Eventi e iniziative per la valorizzazione, diffusione e disseminazione della conoscenza scientifica e tecnologica a beneficio degli aspetti dell'educazione e del dibattito sociale nelle aree di intervento di competenza anche a vantaggio delle nuove generazioni	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	100	Valore conseguito al 31/12/2023	49	50	51	25	Nel valore target al 31/12/2024 erano stati anche calcolati tutti gli eventi e le iniziative di tipo progettuale, non previsti nella definizione dell'indicatore

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)***	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	39	Valore conseguito al 31/12/2023	22	14	15	21	Normale variabilità del dato
VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	16	Valore conseguito al 31/12/2023	4	5	5	4	
VP3.5	Brevetti depositati	Banca dati brevetti ENEA https://brevetti.enea.it/	numero	0	Valore conseguito al 31/12/2023	2	2	2	2	

<sup>\*</sup>Progetti PNRR di cui SSPT è realizzatore e/o soggetto coordinatore interno

### OBIETTIVO SPECIFICO SSPT.OS.02 – Sviluppare materiali innovativi, studiati anche sotto il profilo della sostenibilità, favorendone l'applicazione in diversi settori industriali

				Baseline			Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.2	Realizzazione di progetti connessi al Piano Triennale di Ricerca dell'Accordo di Programma di Sistema Elettrico Nazionale (RdS) 2022-2024*	Cronoprogramma attività	% SAL	58	Valore conseguito al 31/12/2023	100	n.d.	n.d.	100	
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti e protocollo wide	numero	12	Valore conseguito al 31/12/2023	11	12	12	11	
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	63	Valore conseguito al 31/12/2023	35	41	41	35	
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)**	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	18	Valore conseguito al 31/12/2023	12	16	16	12	

<sup>\*\*</sup>E' stato inserito "n.d." in quanto tali attività ricadranno nel futuro PTR 2025-2027 non ancora formalizzato

<sup>\*\*\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale e la formazione delle figure professionali di imprese, che vengono ospitate presso i laboratori dell'ENEA nell'ambito di specifici accordi/contratti

**ENEA** — Relazione sulla performance 2024. Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	11	Valore conseguito al 31/12/2023	15	19	19	23	Grazie alla disponibilità del tariffario è stato possibile gestire anche altri servizi minori che si sono concentrati nell'ultima parte dell'anno, determinandone un incremento del numero complessivo.
VP3.5	Brevetti depositati	Banca dati brevetti ENEA https://brevetti.enea.it/	numero	4	Valore conseguito al 31/12/2023	2	3	3	2	

<sup>\*</sup>E' stato inserito "n.d." in quanto tali attività ricadranno nel futuro PTR 2025-2027 non ancora formalizzato

# OBIETTIVO SPECIFICO SSPT.OS.03 – Sviluppare tecnologie, strumenti e modelli per la prevenzione e riduzione dei rischi naturali e antropici, per la protezione degli ecosistemi e della biodiversità e per la preservazione del patrimonio culturale

					Baseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.1	Realizzazione dei progetti di ricerca connessi all'attuazione del PNRR prevista al 2026*	Cronoprogramma attività	% SAL	30	Valore conseguito al 31/12/2023	60	100	Non applicabile	50	Ritardo rendicontazione NBFC anno 2024 effettuata a inizio 2025
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti e protocollo wide	numero	3	Valore conseguito al 31/12/2023	10	13	14	9	Normale variabilità del dato

<sup>\*\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale e la formazione delle figure professionali di imprese, che vengono ospitate presso i laboratori dell'ENEA nell'ambito di specifici accordi/contratti

**ENEA** — Relazione sulla performance 2024. Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	32	Valore conseguito al 31/12/2023	26	33	40	22	Numero delle pubblicazioni accettate inferiore alla previsione. Inoltre è stato necessario un maggiore impegno di risorse umane per la finalizzazione degli obiettivi previsti nell'ambito delle attività progettuali
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)**	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	27	Valore conseguito al 31/12/2023	8	9	10	7	Normale variabilità del dato
VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	10	Valore conseguito al 31/12/2023	2	5	5	2	

<sup>\*</sup>Progetti PNRR di cui SSPT è realizzatore e/o soggetto coordinatore interno

OBIETTIVO SPECIFICO SSPT.OS.04 - Sviluppare tecnologie, strumenti e modelli, condurre studi e sviluppare scenari relativi ai cambiamenti climatici e alla qualità dell'aria con l'obiettivo di favorire l'attuazione di politiche di contrasto e la realizzazione di azioni di mitigazione e adattamento

			Baseline		Target					
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.1	Realizzazione dei progetti di ricerca connessi all'attuazione del PNRR prevista al 2026*	Cronoprogramma attività	% SAL	30	Valore conseguito al 31/12/2023	55	100	Non applicabile	55	
VP1.2	Realizzazione di progetti connessi al Piano Triennale di Ricerca dell'Accordo di Programma di Sistema Elettrico Nazionale (RdS) 2022-2024**	Cronoprogramma attività	% SAL	25	Valore conseguito al 31/12/2023	70	n.d.	n.d.	70	
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali,	Sistema wPlan per la gestione dei progetti e protocollo wide	numero	12	Valore conseguito al 31/12/2023	10	13	16	9	Contratto ISPRA per National Collaborative Program partirà nei primi mesi 2025

<sup>\*\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale e la formazione delle figure professionali di imprese, che vengono ospitate presso i laboratori dell'ENEA nell'ambito di specifici accordi/contratti

**ENEA** — Relazione sulla performance 2024. Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

	nazionali e regionali nei settori oggetto dell'obiettivo									
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	43	Valore conseguito al 31/12/2023	40	42	44	52	Numero delle pubblicazioni accettate superiore alla previsione, anche a seguito della qualità dei risultati ottenuti dalle attività di ricerca e sperimentazione condotte nell'ambito dei progetti
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)***	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	7	Valore conseguito al 31/12/2023	9	10	13	9	

<sup>\*</sup>Progetti PNRR di cui SSPT è realizzatore e/o soggetto coordinatore interno

<sup>\*\*</sup>E' stato inserito "n.d." in quanto tali attività ricadranno nel futuro PTR 2025-2027 non ancora formalizzato

<sup>\*\*\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale e la formazione delle figure professionali di imprese, che vengono ospitate presso i laboratori dell'ENEA nell'ambito di specifici accordi/contratti

#### OBIETTIVO SPECIFICO SSPT.OS.05 – Sviluppare tecnologie e strumenti per favorire la sostenibilità nei sistemi produttivi agroalimentari

				В	aseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.1	Realizzazione dei progetti di ricerca connessi all'attuazione del PNRR prevista al 2026*	Cronoprogramma attività	% SAL	40	Valore conseguito al 31/12/2023	40	90	100	40	
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti e protocollo wide	numero	5	Valore conseguito al 31/12/2023	13	9	8	12	Normale variabilità del dato
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	25	Valore conseguito al 31/12/2023	33	33	38	38	Numero delle pubblicazioni accettate superiore alla previsione, anche a seguito della qualità dei risultati ottenuti dalle attività di ricerca e sperimentazione condotte nell'ambito dei progetti
VP2.3	Eventi e iniziative per la valorizzazione, diffusione e disseminazione della conoscenza scientifica e tecnologica a beneficio degli aspetti dell'educazione e del dibattito sociale nelle aree di intervento di competenza anche a vantaggio delle nuove generazioni	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	50	Valore conseguito al 31/12/2023	76	81	84	9	Nel valore target al 31/12/2024 erano stati anche calcolati tutti gli eventi e le iniziative di tipo progettuale, non previsti nella definizione dell'indicatore
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)**	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	15	Valore conseguito al 31/12/2023	15	14	16	15	

<sup>\*</sup>Progetti PNRR di cui SSPT è realizzatore e/o soggetto coordinatore interno

<sup>\*\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale e la formazione delle figure professionali di imprese, che vengono ospitate presso i laboratori dell'ENEA nell'ambito di specifici accordi/contratti

### OBIETTIVO SPECIFICO SSPT.OS.06 - Sviluppare tecnologie innovative - diagnostiche e terapeutiche - per la tutela della salute

					Baseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti e protocollo wide	numero	5	Valore conseguito al 31/12/2023	9	4	4	7	Due progetti sottomessi non sono stati finanziati
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	37	Valore conseguito al 31/12/2023	25	20	20	34	Numero delle pubblicazioni accettate superiore alla previsione, anche a seguito della qualità dei risultati ottenuti dalle attività di ricerca e sperimentazione condotte nell'ambito dei progetti
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)*	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	13	Valore conseguito al 31/12/2023	6	4	3	11	Maggiore richiesta di tutoraggio per tesi anche a seguito della partecipazione al PNRR che ha favorito maggiori contattti con le Università, in particolare della Regione Lazio.
VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale	Elenco disponibile presso la Direzione SSPT	numero	3	Valore conseguito al 31/12/2023	2	1	1	2	

<sup>\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale e la formazione delle figure professionali di imprese, che vengono ospitate presso i laboratori dell'ENEA nell'ambito di specifici accordi/contratti

#### **ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

### OBIETTIVO SPECIFICO SSPT.OS.07 – Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

				Ва	aseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
SSPT 7.1	Accuratezza della programmazione delle entrate: rapporto tra il dato di entrata programmatica indicata in sede di assestamento di bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	96	Valore conseguito al 31/12/2023	105	103	103	6	Accertamenti su progetti Horizon, Interreg superiori a quanto previsto. Inoltre, si è registrato l'incasso dell'anticipo del progetto HUB tecnologico MPC.
SSPT 7.2	Accuratezza della programmazione delle spesa: rapporto tra il dato di spesa programmatica indicata in sede di assestamento bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	131	Valore conseguito al 31/12/2023	112	115	116	-43	Complessità delle procedure di approvvigionamemto e di reclutamento del personale non strutturato. Alcune spese previste, per manutenzioni straordinarie e strumentazioni e per i progetti POC in capo al Dipartimento, sono state posticipate al 2025 per consentire una più efficace gestione nel 2024 delle gare e degli ordinativi finalizzati alla realizzazione dei progetti PNRR ed al perseguimento degli obiettivi fissati.

# OBIETTIVO SPECIFICO SSPT.OS.08 - Accrescere l'efficienza operativa innalzando la qualità dei processi amministrativo contabili, la razionalizzazione degli spazi lavorativi ed il miglioramento del modello di gestione della sicurezza dei luoghi di lavoro

				Baseline			Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
SSPT 8.1	Aggiornamento del piano di priorità di interventi logistici/funzionali degli impianti sperimentali, delle hall tecnologiche e dei laboratori	Archivio del Dipartimento - Piano di priorità di interventi logistici/funzionali degli impianti sperimentali, delle hall tecnologiche e dei laboratori	SI/NO	SI	Valore conseguito al 31/12/2023	SI	SI	SI	SI	
SSPT 8.2	Numero di accordi/convenzioni/contratti predisposti da STS/numero di richieste	Archivio del Dipartimento - Comunicazioni dei Responsabili delle Divisioni/Sezioni/Servizi e del Direttore	%	100	Valore conseguito al 31/12/2023	100	100	100	100	
SSPT 8.3	Tempi autorizzativi per proposte e per l'acquisizione di risorse finanziarie in delega al Direttore di Dipartimento	Archivio del Dipartimento - Documenti autorizzati e note esplicative di accompagno agli stessi (da cui si evincono le date delle firme del Direttore di Dipartimento e del Responsabile di Il livello, sui rispettivi documenti di competenza, ovvero le date di inizio e fine della procedura autorizzativa)	giorni	6	Valore conseguito al 31/12/2023	6	6	6	6	
SSPT 8.4	Tempi autorizzativi per proposte e per l'acquisizione di risorse finanziarie NON in delega al Direttore di Dipartimento	Archivio del Dipartimento - Documenti autorizzati e note esplicative di accompagno agli stessi (da cui si evincono le date delle firme del Presidente e del Responsabile di II livello, sui rispettivi documenti di competenza, ovvero le date di inizio e fine della procedura autorizzativa)	giorni	13	Valore conseguito al 31/12/2023	12	12	12	12	

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

SSPT 8.5	Formalizzazione obbligazioni giuridiche di spesa tramite ordini/contratti/incarichi rispetto a quelle richieste (numero di proposte maggiore uguale a 40/mese di media).	Sistema di gestione della contabilità e del Bilancio ENEA (Sistema EUSIS) e Archivio del Dipartimento per gli ordini/contratti/incarichi emessi	%	100	Valore conseguito al 31/12/2023	100	100	100	100	
----------	--	---	---	-----	--	-----	-----	-----	-----	--

### Dipartimento Tecnologie Energetiche e Fonti Rinnovabili (TERIN)

#### **DIRETTORE: Giulia Monteleone**

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici del Dipartimento TERIN e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico TERIN	Peso
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile		
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	Obiettivo Specifico TERIN.OS.01 - Sviluppare nuove tecnologie per il fotovoltaico, il solare a concentrazione, la bioenergia, i gas rinnovabili	<b>Peso:</b> 25
Area Strategica 3 - Programmi di contenuto tecnologico, strumentale e logistico di particolare rilevanza		
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile		
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	Obiettivo Specifico TERIN.OS.02 - Sviluppare tecnologie, sistemi e metodologie a supporto delle	<b>Peso:</b> 29
Area Strategica 3 - Programmi di contenuto tecnologico, strumentale e logistico di particolare rilevanza	fonti energetiche rinnovabili, compresi lo storage e la filiera idrogeno	
Area Strategica 4 - Trasferimento dei risultati e dei prodotti della ricerca, delle tecnologie, delle competenze e servizi tecnici avanzati al sistema delle imprese, alla Pubblica amministrazione e al sistema sociale		
Area Strategica 1 - Ricerca (scientifica e istituzionale) applicata ai fini della transizione ecologica, dell'innovazione tecnologica e dello sviluppo economico sostenibile		
Area Strategica 2 - Supporto ad alto contenuto tecnologico alla Pubblica Amministrazione, e attuazione delle misure del PNRR, del PNIEC e di Mission Innovation	Obiettivo Specifico TERIN.OS.03 - Sviluppare	
Area Strategica 3 - Programmi di contenuto tecnologico, strumentale e logistico di particolare rilevanza	tecnologie per l'uso efficiente e sostenibile dell'energia	<b>Peso:</b> 26
Area Strategica 4 - Trasferimento dei risultati e dei prodotti della ricerca, delle tecnologie, delle competenze e servizi tecnici avanzati al sistema delle imprese, alla Pubblica amministrazione e al sistema sociale		
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico TERIN.OS.04 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	Peso: 5
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico TERIN.OS.05 - Accrescere l'efficienza operativa innalzando la qualità dei processi amministrativo contabili e garantendo la sicurezza sul lavoro	<b>Peso:</b> 15

#### OBIETTIVO SPECIFICO TERIN.OS.01 - Sviluppare nuove tecnologie per il fotovoltaico, il solare a concentrazione, la bioenergia, i gas rinnovabili

				E	Baseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.1	Realizzazione dei progetti di ricerca connessi all'attuazione del PNRR prevista al 2026*	Cronoprogramma attività	% SAL	17	valore conseguito al 31/12/2023	37	70	100	37	
VP1.2	Realizzazione di progetti connessi al Piano Triennale di Ricerca dell'Accordo di Programma di Sistema Elettrico Nazionale (RdS) 2022- 2024**	Cronoprogramma attività	% SAL	35	valore conseguito al 31/12/2023	100	ND	ND	100	
VP1.3	Realizzazione di progetti nell'ambito dell'Accordo di Programma Mission Innovation sottoscritto tra MASE e ENEA	Cronoprogramma attività	% SAL	25	valore conseguito al 31/12/2023	40	70	100	40	
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali, nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti	numero	7	valore conseguito al 31/12/2023	4	4	4	4	
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	49	valore conseguito al 31/12/2023	40	40	40	39	
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)***	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	27	valore conseguito al 31/12/2023	19	20	20	19	
VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	3	valore conseguito al 31/12/2023	1	1	1	3	

<sup>\*</sup> Progetti di cui TERIN è soggetto realizzatore e/o coordinatore interno

<sup>\*\*</sup>E' stato inserito "n.d." in quanto tali attività ricadranno nel futuro PTR 2025-2027 non ancora formalizzato

<sup>\*\*\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale

# OBIETTIVO SPECIFICO TERIN.OS.02 – Sviluppare tecnologie, sistemi e metodologie a supporto delle fonti energetiche rinnovabili, compresi lo storage e la filiera idrogeno

				В	aseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.1	Realizzazione dei progetti di ricerca connessi all'attuazione del PNRR prevista al 2026*	Cronoprogramma attività	% SAL	17	valore conseguito al 31/12/2023	37	70	100	37	
VP1.2	Realizzazione di progetti connessi al Piano Triennale di Ricerca dell'Accordo di Programma di Sistema Elettrico Nazionale (RdS) 2022-2024**	Cronoprogramma attività	% SAL	35	valore conseguito al 31/12/2023	100	ND	ND	100	
VP1.3	Realizzazione di progetti nell'ambito dell'Accordo di Programma Mission Innovation sottoscritto tra MASE e ENEA	Cronoprogramma attività	% SAL	25	valore conseguito al 31/12/2023	40	70	100	40	
VP1.4	Azioni e attività di supporto tecnico- scientifico verso Ministeri e/o Regioni ed Enti Locali (progetti IPCEI idrogeno, Hydrogen Valleys, settori "hard to abate", comunità energetiche rinnovabili e/o locali, etc.)	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	9	valore conseguito al 31/12/2023	2	2	2	2	
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali, nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti	numero	6	valore conseguito al 31/12/2023	4	4	4	4	

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	52	valore conseguito al 31/12/2023	65	60	60	82	L'acquisizione di nuove risorse umane, specialmente nell'ambito di una Divisione, e la qualità dei risultati ottenuti dalle attività di ricerca e sperimentazione condotte nell'ambito dei progetti hanno permesso di incrementare significativamente la produzione scientifica
VP2.3	Eventi e iniziative per la valorizzazione, diffusione e disseminazione della conoscenza scientifica e tecnologica a beneficio degli aspetti dell'educazione e del dibattito sociale nelle aree di intervento di competenza anche a vantaggio delle nuove generazioni	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	1	valore conseguito al 31/12/2023	2	2	3	2	
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)***	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	65	valore conseguito al 31/12/2023	70	80	80	80	Si è registrato un incremento delle figure professionali formate grazie all'acquisizione di ulteriori risorse umane e di progetti
VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	4	valore conseguito al 31/12/2023	1	1	1	1	
VP3.5	Brevetti depositati	Banca dati brevetti ENEA https://brevetti.enea.it/	numero	1	valore conseguito al 31/12/2023	1	0	0	2	Si è registrato un incremento dei brevetti depositati anche grazie all'acquisizione di ulteriori risorse umane e alla qualità dei risulati ottenuti dalle attività di ricerca e sperimentazione svolte nell'ambito dei progetti

<sup>\*</sup> Progetti di cui TERIN è soggetto realizzatore e/o coordinatore interno
\*\*E' stato inserito "ND" al 31/12/25 e alla fine del triennio in quanto tali attività ricadranno nel futuro PTR 2025-2027 non ancora formalizzato.

<sup>\*\*\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale

### OBIETTIVO SPECIFICO TERIN.OS.03 - Sviluppare tecnologie per l'uso efficiente e sostenibile dell'energia

				В	aseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP1.2	Realizzazione di progetti connessi al Piano Triennale di Ricerca dell'Accordo di Programma di Sistema Elettrico Nazionale (RdS) 2022-2024*	Cronoprogramma attività	% SAL	35	valore conseguito al 31/12/2023	100	ND	ND	100	
VP1.5	Progetti/contratti stipulati nell'anno finanziati da programmi europei e altre iniziative e programmi internazionali, nazionali e regionali, nei settori oggetto dell'obiettivo	Sistema wPlan per la gestione dei progetti	numero	5	valore conseguito al 31/12/2023	7	5	5	6	Normale variabilità del dato
VP2.2	Pubblicazioni con Impact Factor e/o peer review su riviste internazionali	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	65	valore conseguito al 31/12/2023	68	68	68	69	
VP2.3	Eventi e iniziative per la valorizzazione, diffusione e disseminazione della conoscenza scientifica e tecnologica a beneficio degli aspetti dell'educazione e del dibattito sociale nelle aree di intervento di competenza anche a vantaggio delle nuove generazioni	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	1	valore conseguito al 31/12/2023	1	1	1	1	
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)**	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	23	valore conseguito al 31/12/2023	25	25	25	25	
VP3.3	Servizi tecnico-scientifici erogati da ENEA alle imprese e alla PA in qualità di operatore economico commerciale	Elenco disponibile presso la Direzione TERIN	numero	7	valore conseguito al 31/12/2023	10	10	10	10	

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

VP3.5	Brevetti depositati	Banca dati brevetti ENEA https://brevetti.enea.it/	numero	0	valore conseguito al 31/12/2023	2	1	1	2	
VP4.1	Sviluppo e implementazione di strumenti e piattaforme software disponibili online per la promozione e la valutazione della realizzabilità di comunità energetiche a servizio della PA centrale e locale e dei cittadini	Siti web	numero	2	valore conseguito al 31/12/2023	2	2	2	2	

<sup>\*</sup>E' stato inserito "n.d." in quanto tali attività ricadranno nel futuro PTR 2025-2027 non ancora formalizzato

#### OBIETTIVO SPECIFICO TERIN.OS.04 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

				В	aseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
TERIN 4.1	Accuratezza della programmazione delle entrate: rapporto tra il dato di entrata programmatica indicata in sede di assestamento di bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	-27	valore conseguito al 31/12/2023	5	-27	-27	-15	Ritardo nell'erogazione di quanto spettante relativamente al SAL del PTR RdS 2022-2024 essendo tale rendicontazione in corso di definizione nel 2025. Spostamento in avanti delle attività riguardanti interventi infrastrutturali a seguito della numerosità e complessità delle procedure di gara, ques'ultima determinata dal nuovo codice degli appalti, nonché dei ritardiper l'implementazione della metodologia BIM necessaria per l'attuazione di tali azioni.

<sup>\*\*</sup>Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea magistrale

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

TERIN 4.2	di spesa programmatica	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	9	valore conseguito al 31/12/2023	-11	-26	-26	-27	In conseguenza della proroga della scadenza di alcune iniziative progettuali di particolare rilievo strategico, scientifico ed economico- finanziario, alcune azioni di spesa significative sono state spostate al 2025 per una migliore gestione ed efficacia dell'intero processo di acquisizione, dando tra l'altro priorità alla finalizzazione degli interventi previsti nell'ambito delle progettualità PNRR. Sono state registrate anche alcune criticità nelle procedure di reclutamento del personale con forma di lavoro flessibile.
-----------	------------------------	--	---	---	--	-----	-----	-----	-----	--

# OBIETTIVO SPECIFICO TERIN.OS.05 - Accrescere l'efficienza operativa innalzando la qualità dei processi amministrativo contabili e garantendo la sicurezza sul lavoro

				В	aseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
TERIN 5.1	Affidabilità dei processi di pianificazione in termini di "Valore delle entrate accertate / Valore delle entrate previste"	Sistema di gestione della contabilità e del Bilancio ENEA (Sistema EUSIS) e Documenti di pianificazione (Bilancio di previsione e Piano della Performance)	%	71	valore conseguito al 31/12/2023	111	73	73	103,4	Lo scostamento rientra nella normale variabilità del dato insita nel bilancio di previsione. Il rapporto è risultato a consuntivo pari a 103,4 e pertanto molto vicino alla previsione iniziale.
TERIN 5.2	Aggiornamento di procedure e format condivisi per tutti i processi amministrativi di spesa riguardanti il Dipartimento	Archivio di Dipartimento	SI/NO	SI	valore conseguito al 31/12/2023	SI	SI	SI	SI	

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

TERIN 5.3	Assicurare gli adempimenti connessi alla predisposizione di elaborati complessivi di Dipartimento in materia di Bilancio di previsione, Assestamento di bilancio, Consuntivo, Anticorruzione, Performance per gli aspetti di propria competenza	Sistema di protocollo ENEA (Wide). Sono disponibili tutte le comunicazioni ufficiali di trasmissione dei documenti	%	100	valore conseguito al 31/12/2023	100	100	100	100	
TERIN 5.4	Numero di consuntivi trimestrali di bilancio aggregati per Divisione con esposizione degli scostamenti rispetto al budget	Archivio di Dipartimento	numero	4	valore conseguito al 31/12/2023	4	4	4	4	

### Istituto di Radioprotezione (IRP)

RESPONSABILE: Elena Fantuzzi

### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici dell'Istituto di Radioprotezione (IRP) e le Aree strategiche in cui sono inseriti

Aree Strategiche	Obiettivo Specifico IRP	Peso
Area Strategica 4 - Trasferimento dei risultati e dei prodotti della ricerca, delle tecnologie, delle competenze e servizi tecnici avanzati al sistema delle imprese, alla Pubblica amministrazione e al sistema sociale	Obiettivo Specifico IRP.OS.01 - Sviluppare e qualificare le tecniche analitiche e le valutazioni dosimetriche assicurando in ENEA la sorveglianza di radioprotezione, individuale ed ambientale, incrementando la fornitura di servizi tecnici avanzati all'esterno	<b>Peso:</b> 95
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico IRP.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	<b>Peso:</b> 5

# OBIETTIVO SPECIFICO IRP.OS.01 - Sviluppare e qualificare le tecniche analitiche e le valutazioni dosimetriche assicurando in ENEA la sorveglianza di radioprotezione, individuale ed ambientale, incrementando la fornitura di servizi tecnici avanzati all'esterno

				Baseline Target						
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP2.2	Pubbicazioni con Impact Factor su riviste internazionali*	Banca dati SCOPUS ed elenco disponibile presso banca dati ENEA	numero	16	Valore 2023	9	12	14	5	Aumento attività istituzionale di sorveglianza per l'ENEA a scapito delle attività di ricerca
VP2.4	Figure professionali formate (assegni di ricerca, borse di studio, dottorati)**	Elenco disponibile presso la Direzione IRP	numero	1	Valore 2023	1	1	1	1	
VP3.4	Servizi di radioprotezione Enti locali, Aziende ospedaliere, Aziende farmaceutiche, Industrie e società operanti nella disattivazione del nucleare (SOGIN, Nucleco)***		ammontare entrate (euro)	930.000	Valore 2023	1.200.000	1.300.000	1.400.000	1.300.000	
IRP1.1	Adempimenti in materia di radioprotezione attuati nell'anno rispetto a quelli previsti dalla normativa per la realizzazione delle attività di ricerca dell'ENEA ****	Registri ex lege/Elenco pratiche/Archivio IRP	%	100	valore 2023	100	100	100	100	
IRP1.2	Linee di ricerca e di qualificazione di metodi ottimizzati di misura della radioattività e di valutazioni di radioprotezione *****	Sistema di protocollo ENEA (wide), archivio IRP, Esiti audit esterni	numero	14	Valore 2023	16	17	18	16	

<sup>\*</sup>Il target 2024 è inferiore al 2023 poiché nel 2024 sono necessarie attività istituzionali di servizio straordinarie a scapito delle attività di ricerca

<sup>\*\*</sup> Sono considerati anche i Master e il tutoraggio per tesi di laurea

<sup>\*\*\*</sup> I servizi sono rivolti anche a cittadini, imprese e PA

<sup>\*\*\*\*</sup> Il numero delle pratiche delle attività di ricerca ENEA con impiego di radiazioni ionizzanti sono 59 (dato 31/12/2023). I target degli OA associati corrispondono alla realizzazione di tutti gli adempimenti nei tempi previsti dalla legge per tutte le pratiche ENEA.

<sup>\*\*\*\*\*</sup> Le attività comprendono le azioni di verifica dei metodi di misura e di valutazione anche attraverso audit esterni (es partecipazione a test di inter-confronto)

#### OBIETTIVO SPECIFICO IRP.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

				Baseline			Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
IRP 2.1	Accuratezza della programmazione delle entrate: rapporto tra il dato di entrata programmatica indicata in sede di assestamento di bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	n.d	nuovo indicatore	85	90	90	10	Lo scostamento registrato è in positivo: a fronte di entrate definite in assestamento pari a euro 1.209.979, sono state acquisite entrate pari a euro 1.335.402 (Attività tariffate di servizi tecnici avanzati - commerciali per Conto Terzi).
IRP 2.2	Accuratezza della programmazione delle spesa: rapporto tra il dato di spesa programmatica indicata in sede di assestamento bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	n.d	nuovo indicatore	75	80	80	-49	Eccessiva sovrastima (precauzionale) di spese correnti (es. manutenzioni e materiale consumo) per la realizzazione delle attività e criticità riscontrate nell'applicazione del nuovo codice dei contratti pubblici, che ha comportato uno spostamento in avanti (di qualche mese) per alcune spese.

## **Unità Tecnica Antartide (UTA)**

RESPONSABILE: Elena Campana

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici dell'Unità UTA e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico UTA	Peso
Area Strategica 3 - Programmi di contenuto tecnologico, strumentale e logistico di particolare rilevanza	Obiettivo Specifico UTA.OS.01 - Assicurare l'attuazione, quanto alle azioni tecniche, logistiche e organizzative, delle Spedizioni del PNRA in ottemperanza al Decreto Interministeriale n. 170 del 20 luglio 2022	<b>Peso:</b> 95
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	<b>Obiettivo Specifico UTA.OS.02</b> - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	Peso: 5

.

# OBIETTIVO SPECIFICO UTA.OS.01 – Assicurare l'attuazione, quanto alle azioni tecniche, logistiche e organizzative, delle Spedizioni del PNRA in ottemperanza al Decreto Interministeriale n. 170 del 20 luglio 2022

				Ва	seline	Target				
Codice Indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
UTA 1.1	Realizzazione Programma Nazionale di Ricerche in Antartide (PNRA) e supporto alle iniziative artiche con riferinento a: - Completamento delle Spedizioni antartiche programmate nel triennio 2024-2026 in linea con le previsioni del PEA 2023/24 e dell'AEA 2024/25 e 2025/26	I rapporti delle Spedizioni sono scaricabili dal sito web ENEA in quanto pubblicazioni ufficiali ENEA con ISBN	SI/NO	SI	Dato 2023	SI	SI	SI	SI	
UTA 1.2	Realizzazione Programma Nazionale di Ricerche in Antartide (PNRA) e supporto alle iniziative artiche con riferinento a: - Pianificazione e organizzazione Spedizioni antartiche programmate nel triennio 2024-2025-2026 in linea con le previsioni dell'AEA 2024/25- 2025/26-2026/27	Archivio UTA. Consultabile PEA e AEA	SI/NO	SI	Dato 2023	SI	SI	SI	Si	
UTA 1.3	Realizzazione Programma Nazionale di Ricerche in Antartide (PNRA) e supporto alle iniziative artiche con riferinento a: -Avvio fase esennale di perforazione del ghiaccio nell'ambito del Progetto comunitario "Beyond EPICA" (percentuale di stato di avanzamento progetto/completamento progetto)	Archivio UTA	%	60	Valore 2023	80	100	n.a.	80	

Gli indicatori UTA 1.1, UTA 1.2 e UTA 1.3 sono funzionali e contribuiscono al calcolo dell'indicatore di valore pubblico VP 1.6 "Realizzazione Programma Nazionale di Ricerche in Antartide (PNRA) e supporto alle iniziative artiche"

#### OBIETTIVO SPECIFICO UTA.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

					Baseline		Target			
Codice Indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
UTA 2.1	Accuratezza della programmazione delle entrate: rapporto tra il dato di entrata programmatica indicata in sede di assestamento di bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	100	Valore 2023	100	100	100	-10	Minor importo ricevuto per l'AEA24 (anticipo 80%) rispetto all'intero importo autorizzato e considerato in fase di assestamento.
UTA 2.2	Accuratezza della programmazione delle spesa: rapporto tra il dato di spesa programmatica indicata in sede di assestamento bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	89	Valore 2023	90	90	90	-21	Natura prudenziale delle spese stimate, considerata la variabilità dei costi di gestione per l'organizzazione logisitca delle spedizioni in Antartide. Alcune spese sono state inoltre effettuate utilizzando fondi residui disponibili.

## **Direzione Trasferimento Tecnologico (TTEC)**

**DIRETTORE: Alessandro Coppola** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici della Direzione TTEC e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico TTEC	Peso
Area Strategica 4 - Trasferimento dei risultati della ricerca, delle tecnologie, delle competenze e servizi tecnici avanzati al sistema delle imprese, alla Pubblica amministrazione e al sistema sociale	Obiettivo Specifico TTEC.OS.01 - Promuovere e valorizzare il ruolo dell'ENEA nel trasferimento tecnologico al territorio, alle imprese e al sistema sociale dei risultati e dei prodotti della ricerca e	<b>Peso:</b> 70
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	nelle collaborazioni con soggetti terzi istituzionali e non	
Area Strategica 4 - Trasferimento dei risultati della ricerca, delle tecnologie, delle competenze e servizi tecnici avanzati al sistema delle imprese, alla Pubblica amministrazione e al sistema sociale	Obiettivo Specifico TTEC.OS.02 - Promuovere e sostenere la valorizzazione della ricerca ENEA, dei diritti di proprietà intellettuale e dell'attività brevettuale, ed i processi di innovazione nelle PMI, fornendo anche supporto giuridico e amministrativo per la definizione e la gestione dei rapporti contrattuali con le controparti	<b>Peso:</b> 25
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico TTEC.OS.03 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	Peso: 5

# OBIETTIVO SPECIFICO TTEC.OS.01 - Promuovere e valorizzare il ruolo dell'ENEA nel trasferimento tecnologico al territorio, alle imprese e al sistema sociale dei risultati e dei prodotti della ricerca e nelle collaborazioni con soggetti terzi istituzionali e non

				Baseline			Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP3.2	Azioni di supporto e realizzazione di progetti Proof of Concept a beneficio del potenziamento della collaborazione tra ENEA e il settore delle imprese a valere sugli stanziamenti in bilancio ENEA nel triennio 2023-2025*	Sistema di protocollo ENEA (Wide): Determinazione DG progetti PoC ENEA ammessi al finanziamento	numero	n.a.	numero totale di progetti potenzialmente finanziabili nel triennio 2023- 2025 (16 nel 2023, 16 nel 2024, 16 nel 2025).	16	16	16	18	
VP3.6	Azioni e iniziative per la diffusione dei brevetti attraverso piattaforme e strumenti dedicati	Siti innovazione.enea.it + www.knowledge- share.eu + kep.enea.it + social network + eventuali azioni partecipate/organizzate	numero	n.a.	nuovo indicatore	5	5	5	6	
TTEC 1.1	Percentuale di imprese aderenti al Knowledge Exchange Program KEP prese in carico sul totale di imprese registrate nell'anno	Database Knowledge Exchange Program: https://www.kepdb.enea .it/	%	100 (30/30)	Valore 2023	100	100	100	100 (8/8)	-
TTEC 1.2	Avvio del Programma PoC ENEA 2024	Determinazione DG. Sistema di protocollo ENEA (Wide). Sono disponibili comunicazioni protocollate	SI/NO	SI	Nuovo indicatore	SI	SI	SI	NO	Sono state apportate, sulla base di indicazione del Vertice, alcune modifiche alla struttura del bando e all'utilizzo delle risorse economiche disponibili che hanno richiesto un adeguato approfondimento, determinando, di

**ENEA** — Relazione sulla performance 2024. Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

										conseguenza, un ritardo nella pubblicazione del bando 2024.
TTEC 1.3	Numero di iniziative interne di comunicazione e formazione per la condivisione delle informazioni per la creazione della Banca Dati per la gestione del patrimonio intellettuale e delle competenze specialistiche di ENEA	Sistema di protocollo ENEA (Wide). Sono disponibili comunicazioni protocollate	numero	n.a.	nuovo indicatore	5	5	5	7	
TTEC 1.4	Numero di verifiche effettuate/numero di richieste ricevute da parte dei ricercatori e dei referenti delle amministrazioni dipartimentali di verifica delle clausole sulla Proprietà Intellettuale nei Contratti	Sistema di protocollo ENEA (Wide) e comunicazioni non protocollate (archivio della Divisione e dei relativi servizi)	%	100	Valore 2023	100	100	100	100 (250/250)	

<sup>\*</sup>Le risorse stanziate da ENEA nel triennio 2023-2025 per finanziare progetti Proof of Concept a beneficio del potenziamento della collaborazione tra ENEA e il settore delle imprese sono pari a 5 milioni di euro, di cui 1 milione per il 2023, e 2 milioni l'anno per il 2024 e per il 2025. Le risorse per il 2023 avrebbero potuto finanziare fino a 16 progetti (60.000 euro l'uno). Il programma PoC è stato avviato nel 2023, ma l'iter che ha portato all'ammissione al finanziamento dei progetti si è concluso nel 2024. Pertanto, il valore al 31/12/2023 è stato pari a zero, mentre sarà pari a 16 a fine anno.Per i prossimi 2 anni, è stato proposto al CTS di destinare solo 1 milione di euro l'anno per progetti PoC ENEA standard e destinare 1 milione di euro l'anno per progetti che nascono a partire da sfide proposte dalle imprese. Di conseguenza, il target per il 2025 e per il 2026 sarà pari a 16 progetti eventualmente finanziabili (e non 32).

OBIETTIVO SPECIFICO TTEC.OS.02 - Promuovere e sostenere la valorizzazione della ricerca ENEA, dei diritti di proprietà intellettuale e dell'attività brevettuale, ed i processi di innovazione nelle PMI, fornendo anche supporto giuridico e amministrativo per la definizione e la gestione dei rapporti contrattuali con le controparti

					Baseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
TTEC 2.1	Numero di azioni condotte a supporto di progetti e iniziative ENEA verso la PA	Sistema di protocollo ENEA (wide) e/o comunicazioni non protocollate (archivio del Servizio): - numero di Atti esecutivi/proposte progettuali promossi nell'ambito degli Accordi in essere - numero di nuovi Accordi/e/o rinnovi di Accordi istituzionali - numero di proposte progettuali in ambito Cooperazione allo Sviluppo presentate dai Dipartimenti, cui è stato dato servizio di supporto e coordinamento	%	n.a.	nuovo indicatore	100	100	100	100 (2/2)	
TTEC 2.2	Adempimenti esterni svolti nell'ambito dell'appartenenza al Sistema Italiano della Cooperazione allo sviluppo	Sistema di protocollo ENEA (Wide): - relazione annuale sull'attuazione della politica di cooperazione allo sviluppo e rilevazioni OECD/TOSSD; - partecipazione CNCS - Consiglio Nazionale Cooperazione allo Sviluppo	%	n.a.	nuovo indicatore - (adempimenti svolti / adempimenti richiesti)	100	100	100	100 (8/8)	
TTEC 2.3	Partecipazione a incontri di rappresentanza istituzionale dell'ENEA e/o ai lavori di ILO Network Italia rispetto alle richieste	Sistema di protocollo ENEA (Wide) e comunicazioni non protocollate (archivio della Divisione e dei relativi servizi)	%	n.a.	nuovo indicatore - (Numero di partecipazioni/ Numero di convocazioni ricevute)	100	100	100	100	
TTEC 2.4	Tempo medio di risposta alle richieste sottoposte al LEAR e all'Account Administrator (dichiarazioni LEAR, dichiarazioni rappresentante	Sistema di protocollo ENEA (wide). Sono disponibili Documenti ufficiali protocollati	giorni	5	Valore 2023	5	5	5	5	

legale, delega	ti, report			
risultati di par	tecipazione,			
ricerca partne	r, non			
conflittualità	per i valutatori,			
ecc.)				
				1

#### OBIETTIVO SPECIFICO TTEC.OS.03 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

					Baseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
TTEC 3.1	Accuratezza della programmazione delle entrate: rapporto tra il dato di entrata programmatica indicata in sede di assetsamento di bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	-1	valore incassi (assestato/consuntivo) anno precedente	+-15	+-15	+-15	11	
TTEC 3.2	Accuratezza della programmazione delle spesa: rapporto tra il dato di spesa programmatica indicata in sede di assestamento bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	-40	valore spese (assestato/consuntivo) anno precedente	+-15	+-15	+-15	-16	

## Direzione Audit, Performance e Risk Management (APR)

**DIRETTORE: PIERO MASSARI** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici della Direzione APR e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo specifico APR	Peso
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo specifico APR.OS.01 - Svolgere le funzioni di Audit interno per la Direzione Generale e per il Vertice ai fini dell'ottimizzazione dei processi amministrativo-gestionali e dei relativi flussi, definire e sviluppare metodologie per l'analisi della stima del rischio al fine di supportare la realizzazione e la gestione ottimale delle iniziative e progetti di particolare rilevanza tecnico-scientifica ed economico-finanziaria.	<b>Peso:</b> 45
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico APR.OS.02 - Assicurare la predisposizione dei Documenti programmatici e gli adempimenti connessi all'attuazione della disciplina della Performance, fornendo supporto professionale, metodologico e strumentale per lo svolgimento dei compiti propri dell'OIV	<b>Peso:</b> 50
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	<b>Obiettivo specifico APR.OS.03</b> - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	Peso: 5

OBIETTIVO SPECIFICO APR.OS.01 - Svolgere le funzioni di Audit interno per la Direzione Generale e per il Vertice ai fini dell'ottimizzazione dei processi amministrativo-gestionali e dei relativi flussi, definire e sviluppare metodologie per l'analisi della stima del rischio al fine di supportare la realizzazione e la gestione ottimale delle iniziative e progetti di particolare rilevanza tecnico-scientifica ed economico-finanziaria

					Baseline Target					
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
APR 1.1	N. fasi analizzate / n. fasi previste dal PTPCT di riferimento	PTPCT di riferimento per individuazione delle fasi; Documentazione interna	%	n.d.	nuovo indicatore	100	100	100	100	
APR 1.2	Realizzazione del ciclo di Audit (Piano, attività, Rapporto)	Wide	SI/NO	n.d.	nuovo indicatore	SI	SI	SI	SI	
APR 1.3	Analisi e proposizione di una metodologia per la pianificazione di azioni di Risk Management	Documentazione interna Wide	SI/NO	n.d.	nuovo indicatore	SI	n.d	n.d	SI	

# OBIETTIVO SPECIFICO APR.OS.02 - Assicurare la predisposizione dei Documenti programmatici e gli adempimenti connessi all'attuazione della disciplina della Performance, fornendo supporto professionale, metodologico e strumentale per lo svolgimento dei compiti propri dell'OIV

			В	Baseline Target						
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
APR 2.1	Documenti programmatici ENEA - rispetto ai documenti di competenza - per i quali si assicura la definizione di impostazione, format dei contenuti e piano di lavoro, la raccolta dei contributi e la predisposizione di una proposta da sottoporre al Direttore Generale:  a. Sistema di Misurazione e Valutazione della Performance (aggiornamento annuale)  b. PIAO (aggiornamento annuale) c. Relazione sulla Performance (anno precedente) d. Piano Triennale di Attività e. Relazione programmatica e testi Piano degli Indicatori e dei risultati attesi di Bilancio (anno successivo - Bilancio di Previsione) f. Relazione sulla gestione e testi Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio (anno precedente-Rendiconto Generale)	Sito web ENEA. I documenti sono pubblicati nella sezione "Amministrazione trasparente" del sito web ENEA, alla pagina (https://www.enea.it/i t/amministrazione- trasparente/performa nce) e seguenti. Sono disponibili anche note ufficiali con valutazioni e pareri su alcuni di questi documenti da parte di: DFP, OIV e Consiglio Tecnico Scientifico ENEA	numero	8	dato 2023	7	8	8	7	Nel corso del 2024 è iniziata l'attività di aggiornamento del SMVP ENEA. Tale azione sarà completata nel corso del 2025 e la proposta di aggiornamento del SMVP sarà sottoposta all'approvazione da parte del CdA ENEA, organo deliberante.
APR 2.2	Predisposizione dei documenti e Report richiesti dall'OIV e/o previsti dalla normativa di riferimento	Archivio informatico dati e atti OIV, Sistema di protocollo ENEA (WIDE)	SI/NO	1	nuovo indicatore	SI	SI	SI	SI	

#### OBIETTIVO SPECIFICO APR.OS.03 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

			Baseline Target							
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
APR 3.1	Costo del Servizio: Costo del personale + spese di funzionamento della struttura	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	€	n.d	nuovo indicatore	n.d	n.d	n.d	981.239	In fase di previsione di bilancio 2024, la Direzione APR non era ancora stata istituita. Nella previsione riclassificata, è stato stimato un target pari a euro 339.474, che teneva conto
APR 3.2	Incidenza spese operative strutture amministrativo gestionali: Costo del servizio/costi totali amministrativo gestionali	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	%	n.d	nuovo indicatore	n.d	n.d	n.d	1,12	soltanto dei costi relativi al servizio AUDIT. Il target raggiunto, sulla base dei dati del rendiconto generale, considera invece i costi 2024 afferenti a tutti i servizi della Direzione APR.

## Direzione Transizione Digitale, Trattamento e Protezione Dati (DIGIT)

**DIRETTORE: GIANLUCA CALABRETTA** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici della Direzione DIGIT e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo specifico DIGIT	Peso
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo specifico DIGIT.OS.01 - Presiedere l'ufficio per il digitale e attuare azioni di pianificazione, coordinamento, indirizzo, promozione e monitoraggio per la transizione alla modalità operativa digitale e la realizzazione di un'amministrazione digitale e aperta	<b>Peso:</b> 60
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico DIGIT.OS.02 - Assicurare le attività con particolare riferimento agli obblighi derivanti dal Regolamento (UE) 2016/679, nonché da altre disposizioni comunitarie o nazionali relative al trattamento e alla protezione dei dati personali, gli adempimenti del Responsabile Protezione Dati (RPD) ENEA e il ruolo di promotore della conformità dei trattamenti dei dati personali in ENEA alla normativa comunitaria e nazionale vigente.	<b>Peso</b> : 35
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo specifico DIGIT.OS.03 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	Peso: 5

OBIETTIVO SPECIFICO DIGIT.OS.01 - Presiedere l'ufficio per il digitale e attuare azioni di pianificazione, coordinamento, indirizzo, promozione e monitoraggio per la transizione alla modalità operativa digitale e la realizzazione di un'amministrazione digitale e aperta

			Ва	seline		Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DIGIT 1.1	Numero di processi amministrativi, tecnico- gestionali, di analisi, promozione e supporto all'attivazione di servizi digitali per le attività di trasformazione digitale dell'ENEA	Sistema di protocollo ENEA (WIDE) e Posta elettronica	numero	n.d.	nuovo indicatore	3	5	5	3	
DIGIT 1.2	Numero di adempimenti di accessibilità degli strumenti informatici (siti web e app) richiesti e di verifiche di accessibilità effettuate	Sistema di protocollo ENEA (WIDE) e Posta elettronica	numero	n.d.	nuovo indicatore	10	10	10	138	Sono stati richiesti più adempimenti di accessibilità di siti web e app di quanto fosse prevedibile in fase di programmazione che hanno richiesto un numero più elevato di verifiche di accessibilità effettuate.
DIGIT 1.3	Azioni rivolte all'incremento della sicurezza informatica dell'Agenzia	Sistema di protocollo ENEA (WIDE) e Posta elettronica	numero	n.d.	nuovo indicatore	1	1	1	1	

OBIETTIVO SPECIFICO DIGIT.OS.02 - Assicurare le attività con particolare riferimento agli obblighi derivanti dal Regolamento (UE) 2016/679, nonché da altre disposizioni comunitarie o nazionali relative al trattamento e alla protezione dei dati personali, gli adempimenti del Responsabile Protezione Dati (RPD) ENEA e il ruolo di promotore della conformità dei trattamenti dei dati personali in ENEA alla normativa comunitaria e nazionale vigente

			Baseline Target							
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DIGIT 2.1	Numero di istruttorie e pareri forniti / numero di istruttorie e pareri richiesti	Sistema di protocollo ENEA (WIDE) e Posta elettronica	%	100%	2023	100	100	100	100	
DIGIT 2.2	Numero di richieste di esercizio dei diritti evase/ numero di richieste di esercizio dei diritti pervenute	Sistema di protocollo ENEA (WIDE) e Posta elettronica	%	100%	2023	100	100	100	100	

#### OBIETTIVO SPECIFICO DIGIT.OS.03 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

			Baseline Target							
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DIGIT 3.1	Accuratezza della programmazione delle entrate: rapporto tra il dato di entrata programmatica indicata in sede di assestamento di bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	n.d	nuovo indicatore	n.d*	n.d*	n.d*	n.d*	Poiché la Direzione è di recente istituzione
DIGIT 3.2	Accuratezza della programmazione delle spesa: rapporto tra il dato di spesa programmatica indicata in sede di assestamento bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	n.d	nuovo indicatore	n.d*	n.d*	n.d*	n.d*	non è stato possibile pianificare attività programamtiche

## Unità Relazioni e Comunicazione (REL)

RESPONSABILE: Maria Cristina Corazza

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici dell'Unità REL e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico REL	Peso
Area Strategica 4 - Trasferimento dei risultati e dei prodotti della ricerca, delle tecnologie, delle competenze e servizi tecnici avanzati al sistema delle imprese, alla Pubblica amministrazione e al sistema sociale	Obiettivo Specifico REL.OS.01 - Rafforzare il posizionamento e l'immagine dell'ENEA nel contesto nazionale e internazionale come soggetto di eccellenza tecnico-scientifica e partner strategico nell'accompagnare la PA, i cittadini, le imprese e le associazioni di categoria verso la crescita e la competitività attraverso l'offerta di servizi e tecnologie innovative, progettualità, infrastrutture di ricerca, professionalità dedicate, ma anche tramite la valorizzazione del patrimonio di conoscenze e di risultati della ricerca	<b>Peso:</b> 95
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	<b>Obiettivo Specifico REL.OS.02</b> - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	<b>Peso:</b> 5

OBIETTIVO SPECIFICO REL.OS.01 - Rafforzare il posizionamento e l'immagine dell'ENEA nel contesto nazionale e internazionale come soggetto di eccellenza tecnico-scientifica e partner strategico nell'accompagnare la PA, i cittadini, le imprese e le associazioni di categoria verso la crescita e la competitività attraverso l'offerta di servizi e tecnologie innovative, progettualità, infrastrutture di ricerca, professionalità dedicate, ma anche tramite la valorizzazione del patrimonio di conoscenze e di risultati della ricerca

					aseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
VP2.3	Eventi e iniziative per la valorizzazione e diffusione dell'informazione scientifica e tecnologica a vantaggio degli aspetti dell'educazione e del dibattito sociale nei temi ricadenti nella propria competenza, anche a beneficio dei cittadini e delle nuove generazioni*	Wide, Calendario eventi sito ENEA + pagine social	numero	205	valore conseguito come media delle ultime due annualità	210	215	215	212	
REL 1.1	Lanci agenzia e articoli su carta stampata e web; servizi audiovideo su TV, radio e web	Rassegna stampa quotidiana su Intraenea (http://www.ow27.ras segnestampa.it/EneaA c/Default.aspx)	numero	36.288	valore conseguito nell'anno 2023	36.000	36.000	36.000	34.611	Piccolo scostamento rispetto al target fissato (circa il 4%) imputabile ad una riduzione di interesse su alcune tematiche come ad esempio il Superbonus, difficilmente preventivabile a inizio 2024.
REL 1.2	Numero di richieste interne di organizzazione e/o supporto all'organizzazione di eventi, attività di promozione, servizi per l'editoria e per il web	Wide	numero	218	valore conseguito nell'anno 2023	430	350	350	364	

<sup>\*</sup> vengono comprese anche attività quali partecipazione a fiere e iniziative media

#### OBIETTIVO SPECIFICO REL.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

			Baseline		Target					
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
REL 2.1	Accuratezza della programmazione delle entrate: rapporto tra il dato di entrata programmatica indicata in sede di assetsamento di bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	-93	valore 2023	-0,64	-0,64	-0,64	54	Scostamento attribuito alla rendicontazione del Progetto EsPa.
REL 2.2	Accuratezza della programmazione delle spesa: rapporto tra il dato di spesa programmatica indicata in sede di assestamento bilancio e il dato a consuntivo	Documenti di assestamento e Piano dei risultati attesi di bilancio, in particolare il valore della baseline verrà ricavato dal conto consuntivo	%	-19	valore 2023	0	0	0	-22	Minori spese anche a seguito di una riduzione delle attività programmatiche.

## Direzione Infrastrutture e Servizi (ISER)

**DIRETTORE: Nicola Ranieri** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici della Direzione ISER e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico ISER	Peso
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico ISER.OS.01 - Aumentare l'efficacia, l'economicità e l'efficienza dei processi di gestione delle infrastrutture e dei servizi generali	<b>Peso:</b> 95
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	<b>Obiettivo Specifico ISER.OS.02</b> - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	<b>Peso:</b> 5

#### OBIETTIVO SPECIFICO ISER.OS.01 - Aumentare l'efficacia, l'economicità e l'efficienza dei processi di gestione delle infrastrutture e dei servizi generali

				ı	Baseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
ISER 1.1	Procedure indette ricomprese nello strumento di programmazione triennale (forniture e servizi) e triennale (lavori) (% in termini di spesa complessiva) ISER sulle medesime voci superiori alla soglia di programmazione - 140k€ per beni e servizi e 150k€ per lavori	AGE, Programma triennale 2024- 2026 forniture e servizi e Programma triennale 2024- 2026 lavori	%	82	dato di consuntivo 2023	85	87	90	78,86	Alcune attività sono state riprogrammate per subentrate necessità/urgenze legate alla sicurezza sul posto di lavoro, dando priorità ad interventi non ricompresi negli strumenti di programmazione.
ISER 1.2	Procedure indette ricomprese nello strumento di programmazione triennale (forniture e servizi) e triennale (lavori) (% in termini di numerosità) ISER sulle medesime voci superiori alla soglia di programmazione - 140k€ per beni e servizi e 150k€ per lavori	AGE, Programma triennale 2024- 2026 forniture e servizi e Programma triennale 2024- 2026 lavori	%	na	Nuovo indicatore	80	82	84	76,67	Alcune attività sono state riprogrammate per subentrate necessità/urgenze legate alla sicurezza sul posto di lavoro, dando priorità ad interventi non ricompresi negli strumenti di programmazione.
ISER 1.3	Spesa pro capite per le seguenti voci del piano dei conti: - Servizi e Forniture (esclusa energia) - Manutenzioni (Spesa totale per servizi ordinari - servizi al personale, servizi generali, manutenzioni ordinarie / numero dipendenti ENEA e ospiti calcolato come media tra inizio e fine anno).	Sistema di gestione della contabilità e del Bilancio ENEA (Sistema EUSIS)	€	7.795	dato di consuntivo 2023	7.800	7.750	7.700	8.068	Lo scostamento è da ricondurre principalmente ad alcune voci dei servizi al personale, come il facchinaggio dovuto al trasloco del CR Bologna, all'incremento del costo unitario dei BP, al rinnovo del CCNL dei servizi di vigilanza in tutti i Centri ENEA in cui si è verificato un rinnovo contrattuale del servizio stesso.

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

ISER 1.4	Somma effettivamente spesa per interventi di efficientamento e per manutenzioni straordinarie su immobili, impianti e infrastrutture nei Centri ENEA / somma messa a bilancio	Archivio ISER in cui sono disponibili le Determine di aggiudicazione dei lavori programmati, da cui si può risalire alla stato di avanzamento dei progetti	%	58	dato di consuntivo 2023	90	91	92	87,27	Normale variabilità del dato
ISER 1.5	Riduzione dei consumi energetici rispetto alla media mobile degli ultimi 5 anni	Rapporti annuali di Energy management (se disponibile) - fatturazione energetica	numer o (TEP)	8.095	dato di consuntivo 2023	7.930	7.800	7.700	7.916	

#### OBIETTIVO SPECIFICO ISER.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

				Bas	eline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
ISER 2.1	Costo del Servizio: Costo del personale + spese di funzionamento della struttura	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	€	60.833.686	dato di consuntivo 2023	64.471.446	71.055.422	63.668.134	55.872.379	
ISER 2.2	Incidenza spese operative strutture amministrativo gestionali:Costo del servizio/costi totali amministrativo gestionali	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	%	59,85	dato di consuntivo 2023	66,10	68,53	66,07	64,33	

## Direzione Amministrazione, Bilancio e Finanza (ABF)

**DIRETTORE: Marco Avagliano** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici della Direzione ABF e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico ABF	Peso
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico ABF.OS.01 - Soddisfare la domanda di servizi derivante da norme e da adempimenti amministrativo-contabili interni	<b>Peso:</b> 95
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico ABF.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	Peso: 5

#### OBIETTIVO SPECIFICO ABF.OS.01 - Soddisfare la domanda di servizi derivante da norme e da adempimenti amministrativo-contabili interni

				Ва	seline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
ABF 1.1	Numero di adempimenti amministrativo contabili interni e adempimenti per legge e norme specifiche soddisfatti / Numero di adempimenti amministrativo contabili interni e adempimenti per legge e norme specifiche previsti	Sistema di protocollo ENEA (Wide), Sito del MEF-RGS-IGF "Bilancio enti"	%	100	valore 2023	100	100	100	100	
ABF 1.2	Elaborazione di un sistema integrato di scritturazione contabile, consistente in un modello di contabilità economico patrimoniale integrato con la contabilità finanziaria. Deliverable rilasciati	Contratto di collaborazione con l'Università Roma TRE	numero	2	valore 2023	4	nd	nd	4	
ABF 1.3	Rispetto dei tempi dei pagamenti delle fatture commerciali: somma, per ciascuna fattura emessa a titolo corrispettivo di una transazione commerciale, dei giorni effettivi intercorrenti tra la data di scadenza della fattura o richiesta equivalente di pagamento e la data di pagamento ai fornitori moltiplicata per l'importo dovuto / somma degli importi pagati nel periodo di riferimento (fonte MEF)	Piattaforma dei crediti commerciali (PCC)	numero giorni	0,09	valore 2023	0,07	0,05	0,03	-7	

<sup>&</sup>quot;Indicatore ABF 1.1. Ci si riferisce ai seguenti adempimenti:

<sup>1)</sup> Documentazione di natura contabile-economica Conti Pubblici Territoriali per l'Agenzia per la Coesione Territoriale

<sup>2)</sup> Monitoraggio del versamento all'entrata del bilancio dello Stato per il MEF

<sup>3)</sup> Inserimento dei dati del bilancio di previsione in via telematica al MEF

<sup>4)</sup> Inserimento dei dati di bilancio consuntivo in via telematica al MEF

<sup>5)</sup> Rilevazione statistica sulla ricerca e sviluppo nelle istituzioni pubbliche dell'ISTAT

- 6) Rilevazione di informazioni, atti e documenti necessari alla classificazione di Unità economiche per l'ISTAT
- 7) Inserimento dei dati di assestamenti di bilancio in via telematica al MEF
- 8) Redazione del rendiconto generale per l'esercizio di riferimento
- 9) Redazione del Bilancio commerciale (contabilità separata)
- 10) Redazione documento di assestamento al bilancio di previsione
- 11) Contributo al Piano Triennale delle attività
- 12) Redazione Bilancio di previsione "
- "Indicatore ABF 1.2 Si riferiva agli adempimenti sotto indicati, tuttavia gli stessi sono stati rivisti in funzione delle nuove esigenze amministrativo-contabili emerse anche sulla base della redazione del nuovo Regolamento di amministrazione, contabilità e finanza. Per gli esercizi 2025-2026 si procederà con una riprogrammazione tenuto conto dell'emanazione del D.L. n. 113 del 09 agosto 2024 in materia di contabilità economico-patrimoniale accrual.
- 1) Aggiornamento struttura contabile, definizione dei principi e regole di rilevazione (imputazione) in contabilità economico patrimoniale dei fatti di gestione; mappatura, analisi e revisione dei processi e flussi amministrativi per l'integrazione della contabilità economico patrimoniale
- 2) Attività di adeguamento e implementazione del sistema gestionale secondo le regole e principi dalla contabilità economico patrimoniale
- 3) Monitoraggio rilevazioni contabili economico patrimoniali ed elaborazione e prospetti di raccordo con la contabilità finanziaria
- 4) Formazione operatori in materia di contabilità economico patrimoniale."

Indicatore ABF 1.3 - L'indicatore è assegnato alla Direzione ABF, tuttavia occorre tener presente che lo stesso include i tempi impiegati dalle Strutture ENEA che hanno dato avvio al procedimento di spesa alle quali compete la liquidazione amministrativa volta a comprovare il diritto del creditore. Fase antecedente alla liquidazione contabile, ordinazione della spesa e pagamento.

#### OBIETTIVO SPECIFICO ABF.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

				Bas	aseline Target					
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
ABF 2.1	Costo del servizio: Costo del personale + spesa di funzionamento della struttura	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	€	9.654.499	Valore a consuntivo 2023	10.691.496	10.473.251	10.440.359	14.517.432	Lo scostamento tra il dato di Consuntivo e la Previsione 2024 è dovuto: per 1.285 migliaia di euro al maggior costo di personale per effetto della riorganizzazione della Direzione ABF (acquisizione del personale degli ex
ABF 2.2	Incidenza spese operative strutture amministrativo gestionali: Costo del servizio / costi totali amministrativo gestionali	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	%	9,49	Valore a consuntivo 2023	10,96	10,10	10,83	16,70	Service amministrativi di ISER e nuove assunzioni) e per 2.541 migliaia di euro a maggiori spese sostenute a seguito del riversamento all'entrata del Bilancio dello Stato - ai sensi del comma 6 dell'art. 67 del Decreto-legge 25 giugno 2008, n. 112 convertito con Legge del 6 agosto 2008 n. 133 - dell'importo complessivo di euro 2.769 migliaia di euro per gli anni dal 2009 al 2023 e dell'importo di euro 193 migliaia di euro per l'anno 2024.

# Direzione Affari Legali, Prevenzione della corruzione e Trasparenza (LEGALT)

**DIRETTORE: Carla Marcelli** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici della Direzione LEGALT e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico LEGALT	Peso
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico LEGALT.OS.01 - Assicurare l'efficacia, l'economicità e l'efficienza dei processi di gestione garantendo la consulenza legale ai Vertici dell'Agenzia; la cura del contenzioso; l'applicazione della normativa in materia di anticorruzione e trasparenza	<b>Peso:</b> 95
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico LEGALT.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	<b>Peso:</b> 5

# OBIETTIVO SPECIFICO LEGALT.OS.01 - Assicurare l'efficacia, l'economicità e l'efficienza dei processi di gestione garantendo la consulenza legale ai Vertici dell'Agenzia; la cura del contenzioso; l'applicazione della normativa in materia di anticorruzione e trasparenza

				В	aseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
LEGALT 1.1	Gestione del contenzioso: numero complessivo di contenziosi istruiti rispetto a quelli pervenuti	Sistema di protocollo ENEA (Wide)	%	100	valore 2023	100	100	100	100	
LEGALT 1.2	Consulenza legale ai Vertici dell'Agenzia: numero complessivo di atti evasi rispetto a quelli pervenuti	Sistema di protocollo ENEA (Wide)	%	100	valore 2023	100	100	100	100	
LEGALT 1.3	Numero di atti predisposti/adottati di competenza del RPCT rispetto a quelli previsti dalla Normativa in materia di anticorruzione e trasparenza. Obblighi ex L. 190/2012 e s.m.i., D. Lgs. 33/2013 e s.m.i., Delibere ANAC	Sistema di protocollo ENEA (Wide)	%	100	valore 2023	100	100	100	100	

#### OBIETTIVO SPECIFICO LEGALT.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

				Bas	seline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
LEGALT 2.1	Costo del Servizio: Costo del servizio (personale + spese di funzionamento della struttura)	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	€	1.874.835	valore 2023	2.736.504	2.669.628	2.676.463	2.124.779	
LEGALT 2.2	Incidenza spese operative strutture amministrativo gestionali: Costo del servizio / costi totali amministrativo gestionali	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	%	1,84	valore 2023	2,81	2,57	2,78	2,44	

## **Direzione Personale (PER)**

**DIRETTORE: Davide Ansanelli** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici della Direzione PER e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico PER	Peso
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico PER.OS.01 - Aumentare l'efficacia, l'economicità e l'efficienza dei processi di gestione delle risorse umane, ponendo un'attenzione specifica al benessere organizzativo e alla parità di genere tramite l'incremento della flessibilità nell'organizzazione del lavoro	<b>Peso:</b> 95
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	<b>Obiettivo Specifico PER.OS.02</b> - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	<b>Peso:</b> 5

.

OBIETTIVO SPECIFICO PER.OS.01 - Aumentare l'efficacia, l'economicità e l'efficienza dei processi di gestione delle risorse umane, ponendo un'attenzione specifica al benessere organizzativo e alla parità di genere tramite l'incremento della flessibilità nell'organizzazione del lavoro

				В	aseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
PER 1.1	Collana "Quaderni operativi della Direzione Personale" relativi ad alcuni processi di Direzione e pubblicazione sul sistema Wide: - Anno 2021: "Quaderni operativi" 1-7 Anno 2022: "Quaderni operativi" 8-14 Anno 2023: "Quaderni operativi" 15-21 Anno 2024: "Quaderni operativi" 22-28 Anno 2025: "Quaderni operativi" 29-35	Sistema di protocollo ENEA (Wide) Inserimento dei quaderni sul sistema di protocollo per la fruizione e condivisione all'interno della Direzione	Completa mento fase (SI/NO)	SI	Valore conseguito al 2023	SI	SI	n.d.	Si	
PER 1.2	Sistema di rilevazione del livello di compartecipazione nelle attività basato sulla "percentuale media di apporto sulle attività del servizio da parte del singolo dipendente" (in %)	Server PER Raccolta centralizzata del foglio elettronico compilato ed elaborato dai Servizi PER	%	53,10% (120/226 )	Valore conseguito al 2023	≥53,10	≥54,00	≥54,00	66,10 (156/236)	

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

PER 1.3	Introduzione di un sistema di rilevazione del livello di accuratezza della produzione degli atti della Direzione, quale media del totale delle versioni degli atti predisposte dalla Direzione necessarie per la sottoscrizione (rapporto tra il totale degli atti predisposti dalla Direzione, comprensivi delle loro eventuali revisioni, e il numero di provvedimenti sottoscritti)¹	Sistema di protocollo ENEA (Wide)Raccolta sistematica dei "log" del flusso procedurale dei libri firma predisposti dalla Direzione e dai Servizi PER	numero	1,28(296 +83)/296	Valore conseguito al 2023	≤1,28	≤1,25	≤1,25	1,18(140+777)/ 777	
---------	---	--	--------	----------------------	---------------------------------	-------	-------	-------	-----------------------	--

#### **NOTA ESPLICATIVA**

(1) Con riferimento all'indicatore PER3, si riporta per maggiore chiarezza un esempio applicativo:

ATTO	PROPOSTA INIZIALE	REVISIONI INTERVENUTE	SOTTOSCRIZIONE
Determinazione A	1	2	1
Circolare B	1	0	1
Lettera al Ministero vigilante C	1	0	1
Determinazione D	1	1	1
TOTALE	4	3	4

Nell'esempio indicato il valore dell'indicatore PER3 risulterà pari a (4+3)/4 = 7/4 = 1,75

#### OBIETTIVO SPECIFICO PER.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

		Bas	seline		Target					
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
PER 2.1	Costo del Servizio: Costo del personale + spese di funzionamento della struttura	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	€	4.947.317	Valore conseguito al 2023	5.497.320	5.338.318	5.512.797	4.134.684	
PER 2.2	Incidenza spese operative strutture amministrativo gestionali:Costo del servizio/costi totali amministrativo gestionali	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	%	4,87	Valore conseguito al 2023	5,64	5,15	5,72	4,76	

## **Direzione Generale (DIRGEN)**

**DIRETTORE: Giorgio Graditi** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici della Direzione DIRGEN e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico UVER	Peso
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico DIRGEN.OS.01 - Supporto al Direttore Generale per la compliance delle attività nell'ambito della normativa vigente e per la revisione degli Atti/Regolamenti interni dell'ENEA in base alle esigenze in corso e/o sopravvenienti.	Peso: 40
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico DIRGEN.OS.02 - Supporto al Direttore Generale nel coordinamento/implementazione delle attività gestionali-amministrative di competenza delle strutture dell'Agenzia.	<b>Peso:</b> 30
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico DIRGEN.OS.03 - Supporto al Direttore Generale per l'avvio di di procedure e strumenti di analisi utili al miglioramento della qualità dei dati dell' ENEA a supporto dei processi decisionali, al fine di contribuire all'equilibrio economico e finanziario, alla programmazione del fabbisogno di personale, alla conseguente valorizzazione delle risorse umane, al monitoraggio degli obiettivi previsti, nonchè agli adempimenti connessi al PIAO e al ciclo della Performance	<b>Peso:</b> 30

OBIETTIVO SPECIFICO DIRGEN.OS.01 - Supporto al Direttore Generale per la compliance delle attività nell'ambito della normativa vigente e per la revisione degli Atti/Regolamenti interni dell'ENEA in base alle esigenze in corso e/o sopravvenienti

					Baseline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DG 1.1	Numero atti processati /Numero atti pervenuti	Documentazione interna/Wide	%	100	valore 2023	100	100	100	100	

OBIETTIVO SPECIFICO DIRGEN.OS.02 – Supporto al Direttore Generale nel coordinamento/implementazione delle attività gestionali-amministrative di competenza delle strutture dell'ENEA

					Baseline	Target				
	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DG 2.1	Numero di documenti/report prodotti su tematiche amministrativo-gestionali e giuridico legale resi, sul totale dei pareri richiesti	Documentazione interna/Wide	%	100	valore 2023	100	100	100	100	

OBIETTIVO SPECIFICO DIRGEN.OS.03 - Supporto al Direttore Generale per l'avvio di di procedure e strumenti di analisi utili al miglioramento della qualità dei dati dell' ENEA a supporto dei processi decisionali, al fine di contribuire all'equilibrio economico e finanziario, alla programmazione del fabbisogno di personale, alla conseguente valorizzazione delle risorse umane, al monitoraggio degli obiettivi previsti, nonchè agli adempimenti connessi al PIAO e al ciclo della Performance

						Baseline	Target				
	odice catore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
DG 3	3.1	all'analisi/renort dell'andamento	Documentazione interna/Wide	si/no	SI	valore 2023	SI	SI	SI	SI	

## **Organo Centrale di Sicurezza (OCS)**

**DIRETTORE: Gen. Francesco Maurizio Noto** 

#### Pesi attribuiti agli Obiettivi Specifici di OCS e le Aree Strategiche in cui sono inseriti

Area Strategica	Obiettivo Specifico UVER	Peso
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico OCS.OS.01 - Assicurare l'efficacia, l'economicità e l'efficienza dei processi di gestione garantendo nell'ambito delle informazioni classificate (IC): l'applicazione della normativa, consulenza sulla stessa, la continuità dell'esercizio delle funzioni e dei compiti di protezione ininterrotta a tutela delle IC o a diffusione esclusiva, la formazione specifica e la qualificazione delle competenze nei soggetti necessitati a trattare le IC	<b>Peso:</b> 95
Area Strategica 5 - Gestione delle risorse, con particolare attenzione all'efficienza operativa, alla semplificazione delle procedure interne, allo sviluppo e alla formazione delle risorse umane	Obiettivo Specifico OCS.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati	<b>Peso:</b> 5

OBIETTIVO SPECIFICO OCS.OS.01 - Assicurare l'efficacia, l'economicità e l'efficienza dei processi di gestione garantendo nell'ambito delle informazioni classificate (IC): l'applicazione della normativa, consulenza sulla stessa, la continuità dell'esercizio delle funzioni e dei compiti di protezione ininterrotta a tutela delle IC o a diffusione esclusiva, la formazione specifica e la qualificazione delle competenze nei soggetti necessitati a trattare le IC

					Baseline		Target			
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
OCS 1.1	Azioni di istituzione, indirizzo, verifica e controllo delle esigenze degli organismi periferici di sicurezza tramite periodiche attività ispettive. Numero delle visite ispettive effettuate rispetto alle pianificate	Archivio OCS (Disposizioni e verbali) e protocollo OCS e WIDE	numero	5	valore 2023	5	6	6	5	
OCS 1.2	Attività di consulenza e di coordinamento della sicurezza delle informazioni (istruzione, formazione, implementazione procedure crypto su modalità di interscambio di Informazioni Classificate) su progetti nazionali e internazionali a guida ENEA e non, nei confronti del personale interno e dei partner dei progetti stessi. Percentuale di attività svolta rispetto a quella richiesta dai responsabili di progetto	Archivi e protocollo OCS e WIDE	%	100	valore 2024	100	100	100	100	
OCS 1.3	Incontri e seminari formativi e informativi - anche in modalità e-learning - per la diffusione della cultura della sicurezza che sottende l'Organizzazione Nazionale di Sicurezza (ONS) e i rapporti Europei e NATO nello specifico settore. Numero eventi evasi rispetto alla pianificazione	Archivi e protocollo OCS e WIDE	numero	3	valore 2023	3	3	3	2	Il terzo evento, che era stato pianificato e organizzato, è stato disdetto per sopraggiunta impossibilità a partecipare da parte di alcuni relatori esterni, esperti istituzionali. Non è stato altresì possibile riprogrammare nel corso del 2024 l'evento che prevede tra i destinatari l'OdV ENEA e il CdA attualmente vacante.

**ENEA** — *Relazione sulla performance 2024.* Allegato 2 — Misurazione Obiettivi Specifici

OCS 1.4	Interventi formativi e informativi - anche in modalità e-learning - sulla normativa che regolamenta l'Organizzazione Nazionale di Sicurezza (ONS). Percentuale di attività svolta rispetto a quella richiesta dagli adempimenti di legge1	Archivi e protocollo OCS e WIDE	%	100	valore 2023	100	100	100	100	
OCS 1.5	Sviluppo di materiale informativo destinato a neoassunti e a tutto il personale ENEA al fine di divulgare la cultura della sicurezza, entro il 31/12/2024	intranet OCS e video in piattaforma e- learning	SI/NO	n.d.	nuovo indicatore	Si	n.d.	n.d.	SI	

Nota 1: è stata indicata la percentuale poiché la quantificazione di questa attività rientra tra le informazioni classificate

#### OBIETTIVO SPECIFICO OCS.OS.02 - Ottimizzare l'utilizzo delle risorse in relazione al valore dei risultati

				Ва	seline	Target				
Codice indicatore	Indicatore	Fonte dei dati	Unità di misura	Valore	Descrizione della baseline	AL 31/12/2024	AL 31/12/2025	Previsione alla fine del triennio	Target conseguito al 31/12/2024	Motivazione degli scostamenti
OCS 2.1	Costo del Servizio: Costo del personale + spese di funzionamento della struttura	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	€	528.202	Valore a consuntivo 2023	497.677	472.060	472.060	322.441	
OCS 2.2	Incidenza spese operative strutture amministrativo gestionali:Costo del servizio/costi totali amministrativo gestionali	Piano degli indicatori e dei risultati di bilancio, in particolare il valore della baseline è stato estratto dal Piano allegato al Bilancio consuntivo 2023 e i valori di target dal Piano allegato al Bilancio preventivo 2024	%	0,57	Valore a consuntivo 2023	0,51	0,46	0,49	0,37	